

新华社北京9月25日电(记者郑明达、邹多为)“让我们团结起来,坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,推动构建新型国际关系,推动构建人类命运共同体,共同创造世界更加美好的未来!”

国家主席习近平9月22日在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话,回应时代之变、世界之变,针对当下国际乱局发出中国宣言,着眼人类前途命运,给出中国答案,唱响人类命运共同体的时代强音。

应对危机挑战 凝聚团结合作力量

百年未有之大变局叠加新冠肺炎疫情大流行,给人类带来前所未有的风险挑战。全球累计确诊病例突破3000万,2020年全球经济预计萎缩3.2%,新冠肺炎疫情或引发粮食危机,2030年可持续发展议程恐无法如期实现……联合国此前不断发出警示。

风险挑战面前,团结合作还是分裂对抗?共担责任还是诿过他人?各国面临抉择。

在联合国的多边舞台上,习近平主席提出“践行人民至上、生命至上理念”“加强团结、同舟共济”“制定全面和常态化防控措施”“关心和照顾发展中国家特别是非洲国家”四点倡议。

“这四点倡议着眼的是全世界人民的健康与福祉。”中央党校教授徐浩然说,“习近平主席的讲话表达了中国同各国同舟共济、共渡难关的真诚意愿,在这样的艰难时刻,中国正是为了团结和共识而来!”

外交学院副院长高飞认为,习近平主席的四点倡议不仅站位高,而且有着很强的现实针对性,是至善之策,更是治本之方。“在个别国家借疫情大搞政治操弄的当下,世界期待中国发出团结合作的声音。”

在全球化时代,各国利益紧密相关,命运紧密相连。眼前这场疫情不会是人类面临的最后一次危机,各国必须做好携手应对更多全球性挑战的准备。

“正如习近平主席所说,和平与发展的时代主题没有变,各国人民和平发展合作共赢的期待更加强烈。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说,联合国成立75周年之际,各领导人克服疫情造成实际困难,以视频方式齐聚一堂,这本身也表明了国际社会对团结合作的期待。“只要团结起来,人类就能化危为机,在变局中谋创新局。”

坚持多边主义 指引全球治理方向

疫情大流行背景下,全球治理体系中不适应、不匹配的问题也随之放大。是推倒重来、另搞一套,还是坚持多边主义,在现有基础上不断完善?

习近平主席给出的答案响亮而明确:“我们要坚持走多边主义道路,维护以联合国为核心的国际体系。”

“秉持共商共建共享原则”“推动各国权利平等、机会平等、规则平等”“使全球治理体系符合变化了的世界政治经济,满足应对全球性挑战的现实需要,顺应和平发展合作共贏的历史趋势”“国家之间可以有竞争,但必须是积极和良性的,要守住道德底线和国际规范”……习近平主席为改革和完善全球治理体系进一步明确方向。

“当下的很多挑战,不在于问题本身有多难,而在于多边主义不能有效践行。”高飞说。

坚持多边主义,中国不仅是积极的倡导者,更是坚定的践行者。讲话中,习近平主席宣布一系列新举措:将向联合国新冠肺炎疫情全球人道主义应对计划再提供支持;将设立第三期中国—联合国粮农组织南南合作信托基金;中国—联合国和平与发展基金将在2025年到期后延期5年;将设立联合国全球地理信息知识与创新中心和可持续发展大数据国际研究中心……

“中国用一以贯之的实际行动,向世界表明对联合国事业的支持,对多边主义的坚持,对共商共建共享原则的秉持。”外交学院当代中国外交研究中心主任张历历说,作为联合国创始会员国、安理会常任理事国和最大的发展中国家,中国的这一态度,无疑将有力增进各国对联合国的信心与信任,对国际秩序的稳定和全球治理的完善有了更多的期待。

着眼共同未来 展现大国历史担当

今天,人类同新冠肺炎疫情的斗争还在继续,世界经济复苏的需求尤为迫切。

“新冠肺炎疫情以一种残酷的方式,揭示出人类命运休戚与共这一事实。而各国在抗疫中展现出的团结协作,正是人类命运共同体的理念深入人心的生动写照。”高飞说。

5年前,在纽约联合国总部,习近平主席清晰擘画了“五位一体”打造人类命运共同体的总布局、总路径,就“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”给出了中国方案。

面对新形势、新挑战,习近平主席22日进一步阐述——

“我们生活在一个互联互通、休戚与共的地球村里”“任何国家都不能从别国的困难中谋取利益,从他国的动荡中收获稳定”“跳出小圈子和零和博弈思维,树立大家庭和合作共赢理念”“相互尊重各国自主选择的发展道路和模式”“让世界多样性成为人类社会进步的不竭动力、人类文明多姿多彩的天然形态”……

“5年前,习近平主席阐述人类命运共同体理念,让世界看到了一位世界级领导人的长远眼光与宏阔视野。5年间,事实不断证明,这一理念具有指导实践的科学性和不断拓展的生命力。”阮宗泽说。

从网络空间命运共同体,到海洋命运共同体,再到人类卫生健康共同体;从写入联合国决议,到载入安理会决议,再到载入联合国人权理事会决议……几年来,人类命运共同体理念内涵日益丰富,在国际上的认知度越来越高,影响力越来越大。

“事实证明,中国提出的构建人类命运共同体理念对于应对新冠肺炎疫情等全球性挑战,对于推进全球减贫事业、实现共同发展至关重要。”巴基斯坦《时代之声报》专栏作家阿斯拉姆·汗感慨。

打赢扫黑除恶人民战争

开栏的话:

2020年,扫黑除恶专项斗争进入三年为期目标实现之年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,专项斗争取得了重大阶段性成效。三年来,扫黑除恶专项斗争攻坚克难,掀起强大攻势,夺取重大阶段性胜利,有力净化了社会环境,极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感,推进了国家治理体系和治理能力现代化。

即日起,新华社开设“打赢扫黑除恶人民战争”栏目,集中推出系列报道,深入报道扫黑除恶专项斗争开展以来,黑恶势力受到沉重打击、涉黑涉恶腐败和“保护伞”全面惩治等在内的成效,以生动实践揭示宝贵经验,凝聚起全力打好扫黑除恶恶决战的磅礴力量。

新华社北京9月25日电(记者熊丰、刘奕湛、鲁畅)顺应人民对美好生活的向往,迎着全面建成小康社会的曙光,这场人民战争进入三年为期目标的决胜之年。

实践充分证明,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,扫黑除恶专项斗争取得了重大阶段性成效,推进力度之大、触及链条之深、涉及范围之广、社会反响之好,前所未有。

秉持在斗争中凝聚的坚强意志,积淀在斗争中淬炼的宝贵经验,扫黑除恶正以敢打必胜的信念豪迈宣誓——

将人民战争进行到底!

涤污荡浊——黑恶势力受到沉重打击、累累战果令人鼓舞

截至今年8月底,全国累计打掉涉黑组织3347个、涉恶犯罪集团10564个,专项斗争5824名目标逃犯到案5512人,到案率达94.6%。

这两年多打掉的涉黑组织相当于前10年的总和!

依法打掉一批作恶多年的黑恶犯罪团伙,侦办一批沉积多年的黑恶犯罪案件,查处一批涉黑涉恶腐败分子和“保护伞”,破解一批社会治理难题……老百姓拍手称快,衷心拥护,社会各界普遍认为,开展扫黑除恶专项斗争是党的十九大以来最得人心的大事之一。

奋力夺取扫黑除恶专项斗争全面胜利

一批为恶多年的黑恶势力被连根拔起,4.09万名犯罪嫌疑人慑于强大攻势而投案自首。全国还有173个涉黑组织、396个涉恶犯罪集团处于侦查阶段。

与“反腐”“拍蝇”相结合,已成为全面从严治党向基层延伸的重要战场——

截至8月底,全国纪检监察机关立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题69023件,处理82159人,给予党政纪政务处分57899人,移送司法机关8411人,其中处理涉及政法系统人数31203人,占37.98%。

全方位清缴“黑财”“隐财”,已成为防止黑恶势力死灰复燃的关键一招——

截至8月底,全国共判处涉黑涉恶犯罪案件31840件199478人,一审判决24308件151996人,二审判决10463件83583人。目前,全国还有204起涉黑案件在起诉环节,1327起涉黑案件在审判环节。

扫黑除恶,是“国家行动”,也是“民心工程”。群众的支持和参与,凝聚起专项斗争的磅礴力量,汇聚成人民战争的汪洋大海。

“12337网络举报平台”共收到群众举报线索125万余条,近4%的线索转化成案。

依法打掉一批作恶多年的黑恶犯罪团伙,侦办一批沉积多年的黑恶犯罪案件,查处一批涉黑涉恶腐败分子和“保护伞”,破解一批社会治理难题……老百姓拍手称快,衷心拥护,社会各界普遍认为,开展扫黑除恶专项斗争是党的十九大以来最得人心的大事之一。

依法打掉一批作恶多年的黑恶犯罪团伙,侦办一批沉积多年的黑恶犯罪案件